

一个人的世界

■杜放光

曾去凤凰古城，被街边一位苗族刺绣老人深深吸引：她低头凝眸，神情专注，针线不停地上下翻飞，一朵芙蓉于手中缓缓绽放。虽置身闹市，她却丝毫不为外界所扰，一针一线，绣出红尘万丈，绣出风情万种……我情不自禁地按下快门，定格下这美好的一刻，并将图片命名为《一个人的世界》。

的确，一个人的世界，很美。

我喜欢一个人去看电影。当灯光黯淡下来，那两个小时对我而言是一种莫大的享受。可以毫无顾忌地随着剧情去微笑或流泪，在灯亮起来的那一刹那平静走出去。如果是一场好电影，心情仿佛“借我一生”般满足。

我酷爱独自挥毫泼墨。一本帖、一方砚、一支笔，随着笔锋肆意游走，时而纤细，时而厚重，犹如女娲将一个个小精灵诞生于素笺之上，待静静观赏时，不由生出莫名的欢喜。

我可以和自己的文字、或者一本书呆一天。静静地阅读、欣赏、琢磨……其内在的鲜活和灵动，甚至比一个人更懂我们。

而今，随着草木荣枯，年岁渐长，身体各种“零配件”纷纷走了下坡路，锻炼成为刚需，我便日益钟爱起一个动起来的世界——跑道。

一个人静静地走，能领略看不尽的风景。

若逢春华秋实，气温不高不低，便男女老少咸宜。夕阳西下时，附近的人们如同出笼的小鸟，悠悠然呼朋引伴飞了来。或独自成行，或双手相牵，或三五成群，就那么一会儿的功夫便热闹起来。

至盛夏酷暑，会骤然冒出不少青年男女，甩汗脱脂，以塑窈窕体形，等仨俩月有了效果，便如同候鸟不见了踪影；也有些康复病人，为了灵动四肢，扶着轮椅在跑道上迈出艰难的步履……

于是，正应了“年年岁岁花相似，岁岁年年人不同”的描述，走了这个，来了那个。因了这些缘故，虽然我在活动中心的跑道上“出没”了十年，知晓的人却不过二三。

这几人，自然是与众不同，像南方的天气，恒温着。其中一位，是中年女性，娇小玲珑，惯穿着运动服和运动鞋，每每走得健步如飞，脚底生风，不由你不暗生赞叹。另一位，是花白头发的男人，中等身材，瘦瘦的，几年如一日的慢跑着，速度均匀，终日不慌不忙。

每次看到他们，眼前便浮现出左岸咖啡的广告画面来：几个穿着围裙的男人，在咖啡馆微笑着看着镜头。画外音：我不是在咖啡馆，就是在去咖啡馆的路上。这种仪式感把工作认真的男女表现得很有魅力。

的确，生活需要仪式感，走路亦如是。

然而，跑道上也有不少“伪走者”：一位少妇，身着旗袍，脚蹬高跟鞋，婀娜着腰肢，凌乱着碎步跌跌撞撞；三两个边抽烟边聊天的男人；呱嗒着拖鞋一步三摇的大妈；在人群中见缝插针的轮滑少年……我尤其不能理解的是，那些边抽烟边走路的男人，难道是

为了更好地吸收尼古丁？

相比之下，一群年轻人比较提神：打头的人身着背包，背包里传出震撼人心的摇滚乐。小伙子们雄赳赳气昂昂地大步向前，姑娘们的马尾辫洋洋自得地荡来晃去摇曳不已。他们身上，充满着挑战性的东西，还有满满的正能量。

默默走路间，也时不时有人撵上来问：你怎么能坚持这么好？在第一次听到这句话之前，我甚至没有意识到这是个问题，问的人多了，不免就认真地溯源求源一下：

首当其冲的原因，是消减职业病。长期舞文弄墨，久坐、熬夜，颈椎不适，显然不是个健康的职业。为了以健康的模式消除不健康的因素，健步走登上了我的日程表。

当然，我有着贪吃且易胖的特性。我常常羡慕那些不做运动，随便吃都不长赘肉的朋友。相比他们，我必须剧烈运动且需要留意饮食。可转念一想，或许这是一种幸运。倘若我因此而不偷懒，坚持努力，身体和精神大致会朝着良好的方向得到强化。

令我钟情于走路的又一个原因，就是简单易行，不费脑筋。作为一种最基本的锻炼方式，走路不需要特殊设备，不需要限制时间，不需要绞尽脑汁，只需迈开双腿就可以了。况且这条跑道就在家的附近，仅此一条就足以吸引我了。

最最重要的，一个人走路合乎我的性情。若与人同行，因速度的差异，慢的那个必定会气喘吁吁地追速度快的，或者速度快的刻意压慢脚步等着对方，坏了走路的好兴致。但若一个人走，便可以视自身状态随意而定，既可以缓缓而行，也可以健步如飞。不思，不想，只管踏着节奏，踩着鼓点，走出个气宇轩昂，走出个春风得意。

一个人静静地走，一个人默默地思，不知不觉间已有十载。

十年间，始终不离不弃陪伴我的是环绕跑道的梧桐树。从当初细细小小的一根独苗，到如今的华盖如伞，在让人慨叹生命神奇的同时，也忠实记录下岁月流逝的痕迹。

我亦爱极了月光下的跑道。抑或说，沐浴着月光行走是一种享受。素来，我是不大喜欢满月的，总觉得那是衰败的象征；而那柔弱无助的细小月牙儿，却让我心中充满了怜惜和希望：明天，它一定会更加丰满一些吧？于是，她在我的殷殷期待中，果然一天天圆润起来，在跑道上空深情地凝视着活力十足的人们。

因为走路，我还意外结缘了环保和公益。

打开支付宝蚂蚁森林，可以看到我拥有的10个环保证书，5块保护地和5棵树，有好看的花棒、婀娜的沙柳，还有千年不倒的胡杨。套用一句宣传语：这些都是真的树哦！每天的步数还可以兑换公益金，盘点我的支付宝、QQ、微信，加起来已经捐了上千元。想象着因自己的行走可以在沙漠种下一棵棵绿植，能为贫困儿童买本书、加顿饭，更平添了我走路时阔步向前的劲头。

汪曾祺先生曾说：一定要，爱着点什么。

嗯，我喜欢一个人走路。开心的时候在走路中挥洒喜悦，糟心的一天必须以走路释放愁绪。行进途中，无需跟任何人交谈，不必听任何人说话，只需要专注内心，便是任何东西都无法替代的宝贵时光了！